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спостереження, відвідування музеїв і читання пізнавальної літератури 

сприяють єдності впливів сім’ї та ЗДО [1]. 

Таким чином, розвиток пізнавальної діяльності у дітей старшого 

дошкільного віку є ключовим чинником підготовки до навчання в школі та 

формування особистості, здатної мислити, досліджувати й самостійно робити 

висновки. У цей період активно розвиваються увага, пам’ять, мислення, 

зростає допитливість і потреба у пізнанні довкілля. Ефективність розвитку 

пізнавальної активності забезпечується створенням розвивального 

предметно-ігрового середовища, використанням активних методів навчання 

(дослідницьких, ігрових, проблемно-ситуаційних), підтримкою інтересу 

дитини, індивідуальним підходом та співпрацею з родиною. 
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Ефективність освітнього процесу в інклюзивній групі закладу 

дошкільної освіти значною мірою визначається якістю, узгодженістю та 

системністю взаємодії членів команди психолого-педагогічного супроводу. 

Інклюзивна форма навчання передбачає створення такого освітнього 

середовища, у якому дитина з особливими освітніми потребами отримує 

можливість повноцінно брати участь у навчанні, розвиватися відповідно до 

своїх можливостей і потреб, а також відчувати себе прийнятою в дитячому 

колективі. Успішність цього процесу неможлива без злагодженої діяльності 

фахівців, які працюють над формуванням індивідуальної траєкторії розвитку 

кожної дитини. 

Команда психолого-педагогічного супроводу виконує ключову роль у 

забезпеченні інклюзивного освітнього середовища. Згідно Положення про 
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команду психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми 

потребами, яка здобуває дошкільну освіту [1] до її складу входять директор 

або вихователь-методист, вихователі, які безпосередньо працюють з дитиною 

з особливими освітніми потребами, асистента вихователя, практичного 

психолога, соціального педагога, медичного працівника закладу дошкільної 

освіти, асистента дитини з особливими освітніми потребами, батьків (одного 

з батьків) дитини з ООП; фахівця (консультанта) інклюзивно-ресурсного 

центру.  

Кожен член команди має власну професійну сферу відповідальності, 

однак результативність їхньої діяльності проявляється лише тоді, коли вони 

працюють узгоджено, регулярно обмінюються інформацією і спільно 

планують стратегії супроводу. 

Одним із ключових аспектів ефективної співпраці є спільне визначення 

цілей, завдань та етапів роботи з дитиною. Це відбувається під час 

комплексної оцінки розвитку, коли фахівці аналізують особливості 

поведінки, мовлення, пізнавальної діяльності, соціальної взаємодії та 

навчальних навичок. Узгоджений підхід дозволяє сформувати цілісний 

погляд на дитину і врахувати всі її індивідуальні потреби. 

Ефективність роботи команди значно підвищується завдяки 

розробленню та впровадженню індивідуальної програми розвитку (ІПР). 

Саме цей документ стає основою освітнього маршруту дитини. ІПР 

створюється колегіально, кожен спеціаліст розробляє свої напрями, а 

команда разом погоджує кінцеву структуру документа. Важливо, що ІПР є 

динамічною – вона може і повинна коригуватися залежно від прогресу 

дитини, тому регулярна взаємодія фахівців є обов’язковою умовою її 

ефективності. 

Не менш важливим компонентом взаємодії є налагодження комунікації 

між педагогами та батьками. Саме родина повідомляє фахівцям цінну 

інформацію про щоденні потреби, поведінку, медичні особливості дитини. 

Співпраця з батьками сприяє підвищенню ефективності навчання, оскільки 

забезпечує послідовність впливів у різних середовищах – вдома і в закладі 

освіти. 

Злагоджена робота команди супроводу також забезпечує позитивний 

соціально-емоційний клімат в інклюзивній групі. Спеціалісти спільно 

створюють умови для формування в дітей толерантності, взаємоповаги, 

відповідальності та співчуття. Педагоги координують свою діяльність щодо 

організації групової та індивідуальної роботи, адаптації навчальних 

матеріалів, використання диференційованих методів навчання. Разом з тим, 

як свідчить практика, дуже часто відповідальність за роботу з дітьми з ООП 

перекладається на асистента вихователя, а це негативно позначається на 

якості організації освітнього процесу та реалізації індивідуальної програми 

розвитку. 

Таким чином, ефективність освітнього процесу в інклюзивній групі 

безпосередньо залежить від злагодженої, професійної, системної та 
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командної взаємодії усіх фахівців команди супроводу. Чітка організація, 

регулярна комунікація, спільне планування, обмін досвідом і взаємна 

підтримка забезпечують створення інклюзивного середовища, у якому кожна 

дитина може досягати найкращих результатів. Саме через командний підхід 

інклюзія стає не лише формальною, а й дійсно ефективною та 

результативною. 

Література: 

1. Положення про команду психолого-педагогічного супроводу дитини з 

особливими освітніми потребами, яка здобуває дошкільну освіту. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1982-24#Text 

 

ТРЕНІНГ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

З ІІІ РІВНЕМ ЗНМ 

Вікторія ШИЛАН 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Наталія РУДЕНКО 

кандидат психологічних наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У дошкільному віці діти активно формують навички спілкування, і саме 

цей період є критично важливим для розвитку здатності ефективно 

взаємодіяти з оточенням. Діти з ІІІ рівнем загального недорозвинення 

мовлення вирізняються обмеженою активністю у мовленнєвому обміні через 

недостатньо розвинений словниковий запас, нестабільні граматичні 

структури та порушену інтонаційну виразність. Ці особливості часто 

заважають їм брати ініціативу у діалозі, підтримувати бесіду й адекватно 

реагувати на мовлення інших, що обмежує їхній соціальний досвід та 

здатність до комунікації. Такі висновки підтверджено у дослідженні 

системних мовленнєвих порушень: недостатня побудова фраз та брак 

вербальних засобів зменшують роль дитини як повноцінного партнера в 

ігровій чи побутовій взаємодії.  

Ефективне подолання цих труднощів передбачає цілеспрямовану 

корекційно-розвивальну роботу, яка поєднує мовні, соціальні та рольові 

елементи. Зокрема, тренінгові заняття з чіткою структурою вправ створюють 

середовище, де дитина може поступово навчитися ініціювати висловлення, 

реагувати на партнерів і коригувати свої невербальні сигнали (жести, міміка, 

інтонація). Адресний підхід, що враховує прогнозування можливих 

мовленнєвих реакцій дитини, допомагає адаптувати завдання до її 

індивідуальних особливостей і поступово закріплювати мовні структури. 

Діти з ІІІ рівнем ЗНМ часто демонструють обмежену участь у групових 

взаємодіях та іграх, що ускладнює засвоєння соціальних норм та правил 

комунікації. Як зазначає І.В. Баранець [1], системна робота з комунікативної 
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